

从一“花”独放到百果飘香

——新疆建设丝绸之路经济带调研行(一)

本报采访组

业已成为农民增收的‘助推器’。新疆林果业发展协调领导小组办公室副主任冯春林颇为感慨,“2000年,新疆林果种植面积只有200万亩,但2013年已超过2000万亩。从2010年到2013年,新疆林果业总产值由200亿元增加到380亿元,年均递增24%。”

“吐鲁番的葡萄熟了”、“达坂城的西瓜大又甜”……这些耳熟能详的歌曲,唱出的正是新疆林果的优良品质。新疆水土光热条件得天独厚,发展特色林果业具有天然优势。然而和传统的大田作物相比,发展林果业却要面对栽培技术难度大、初期一次性投入大等困难。从棉农到林农,新疆有何“妙计”?

“妙计”之一:让林业实用科技知识“进村入户”。自治区林业厅组织专家编写了《红枣栽培实用技术》、《核桃栽培实用技术》和《杏栽培实用技术》等15个树种实用技术丛书,统一印制150余万册,下发各地及果农手中。还加大了专业技术人员培训,几年来培训林果技术人员和农民技术骨干150多万人次。在兵团第八师石河子总场六连,葡萄架之间的土地上铺着一条条银色的塑料薄膜。果品二站站长李国东告诉记者,这正是农技专家们的“支招”,“这叫反光膜,可以让大棚葡萄提早‘上色’成熟,早上市10天,一公斤葡萄可以多卖一倍价钱。”

“妙计”之二:充分发挥金融支持的杠杆作用。阿克苏市的悯农果蔬专业合作社是一家种植收购销售“冰糖心”红富士苹果的专业合作社,3年时间里,利用中国农业银行累计发放的

4700多万元贷款,这个合作社已经形成了1.5万吨的仓储生产加工能力。农行新疆分行推出了专项种植贷款和针对特色林果小微企业主的小企业简式快贷产品,截至今年3月,已累计向林果业投放贷款124亿元,共支持林果法人98家,果农2.3万户。今年8月初,农行新疆分行又与自治区达成协议,明确2014年到2020年期间,将再向新疆林果产业提供不少于200亿元的意向性信用额度。

种植面积扩大了,产量提升了,但新疆林果业未来的发展依然面临着“做大”到“做强”的挑战。冯春林坦言,“新疆林果业已进入稳定面积、调优结构,提质增效、转型升级的阶段。今后则要紧紧抓住新疆作为丝绸之路经济带核心区的历史机遇,将着力点放在加工转化和市场开拓上。”

枸杞是新疆精河县的特产,今年种植面积已达13.7万亩。进入采收季,路边随处可见一片鲜艳的红色,那是果农们正在晾晒枸杞。“我们希望这样的景象少一点。”在位于托里县的精杞神枸杞开发有限责任公司,厂长张久军的话有点出人意料。“传统方法晾晒,果品质量没有保证,一公斤干果只能卖20元,如果通过专业生产线低温烘干生产成即食枸杞,一公斤可以卖到30元、40元。”据张久军介绍,他们目前已上线两条生产线,用于生产即食枸杞和枸杞浓缩汁,“2012年产值250万元,今年将突破千万元。下一步我们还将上线枸杞酒、枸杞休闲食品和红色素提取等生产线,利润还会翻几番。”

目前,新疆全疆果品贮藏保鲜与加工企业达280多家,精深加工产品达400多种,60多家林果业企业已发展成为国家和自治区级农业产业化重点龙头企业,产业化经营带动力明显提高。

“抱团出疆”成为新疆林果业开拓市场、建设外销平台的有效途径。

一方面,新疆林果产品不断向外辐射,大力塑造区域品牌,并通过“农超对接”减少流通环节,拓展市场空间。今年7月,哈密“天山密王”哈密瓜亮相北京王府井步行街,“从7月到10月中旬的4个月中,消费者在北京15家超市只要认准‘天山密王’品牌,就能买到真正产自新疆的哈密瓜。”兵团第十三师党委书记、政委黄志刚告诉记者。

另一方面,“数字丝路”也为“林果出疆”插上翅膀。负责运营淘宝网“新疆馆”的新疆果业集团大唐丝路电子商务有限公司副总经理田建刚介绍说,“自治区成立了新疆电子商务科技园区,目前已有近50家电商公司入驻。现在仅配套的物流园区建设面积就达26万平方米,还在上海建设了5000平方米分仓,未来还将在长春、北京、广州、武汉四地建设分仓,解决新疆林果电商最头痛的物流问题。”

因地制宜,立足特色,从“一花独秀”到“百果飘香”,新疆林果业正在探索一条现代农业的科学发展之路,也正在成为名副其实的“富民产业”。

(新疆采访组成员:张磊 贺浪莎 乔文汇 李红光 陈静 裴小闯 马呈忠) (本文执笔:陈静)

区域发现

“自打用上了云平台,不仅地里有什么专家、技术员、同行会及时帮助解决,还能通过看资料学到很多农技知识。”河北省藁城市农民剧秀平高兴地说,今年以来,他去大棚干活总要拿着该市农业局统一配发的手机,“你可别小瞧了它,这可是农民贴身的‘技术员’。”

记者了解到,从今年1月27日起,藁城市在全省第一个试水农业技术云平台服务,采用现代信息技术,搭建了覆盖全市的农技推广服务云平台网络。

“在云平台运行过程中,我们采用固定基层站点加移动终端的模式,在全局所属各业务部门、各站开设公共账号,利用工作电脑开展技术推广服务;同时为全市120名县乡农技人员和200名种养大户及专业合作社、家庭农场、农业龙头企业负责人等免费配发了装有云平台终端软件的3G手机和个人账号,使农技人员方便快捷、随时随地开展技术服务。”藁城市农业局科教科科长吴立谦介绍。

“有了云平台,下乡遇到难题,可以登录平台与其他农技员、专家交流请教。”该市农技推广中心技术员李建波说。同时,他们在云平台预置了大量的农技知识,“技术明白纸”详细记录了各种种养技术;“技术明白图”以图文并茂的形式教授各种农业科技;系统特有的搜索功能还能针对具体问题找到相应的解决方案。

云平台还能帮助农民找到离自己最近的农技人员。陈家庄的种粮大户崔军娟就享受了这种服务,“前两天喷农药时想找个技术员来看看用什么药好,我点了云平台上‘附近的人’选项,立即找到了离我最近的技术员杨海川,不一会儿他就赶了过来。”崔军娟说。

截至目前,该市农技云平台登录达3万余人次,发送农技经验交流850条,开具农技处方27条,打通了农技推广服务“最后一公里”。

本报记者

雷汉发

通讯员

张倩

丝路行·看新疆



“再过10天,北京、上海就能吃到我们‘会跳舞的葡萄’了。”新疆哈密,炽热的阳光下,新疆生产建设兵团第十三师柳树泉农场二连的维族职工艾买提·阿不都正在为自家的葡萄疏枝。3年前,他将自家20亩地中的10亩从棉花改种了“无核白”葡萄,“种一亩鲜食葡萄,净收入超过5000元。如果种棉花,好年头一亩收入才1200多元。”

艾买提·阿不都的经历,是新疆大力发展特色林果业的缩影。昔日提起新疆农业,人们最先想到的往往是一望无际的棉田,新疆的棉花产量约占全国的40%,堪称“一花独秀”。但随着丝绸之路经济带的建设,借助通道优势,新疆特色农产品离市场更“近”了,农业结构调整升级也因此顺理成章。

通过这条贯通东西的大动脉,葡萄、核桃、菠菜、黄瓜曾从西域传至中原,而今天,新疆的葡萄、哈密瓜、红枣、核桃、香梨、枸杞也正沿着新丝路美名传扬,规模化生产的林果业正在成为新疆特色大农业的“新名片”。

“如今,新疆农民均来自林果业的收入达1300元,占全疆农民人均收入的16%,林果主产区林果业收入已占农民人均收入的40%以上。特色林果

传真

2015中国绿博会落户天津

本报天津8月21日电 记者武自然从天津林业部门获悉:第三届中国绿化博览会将于2015年8月在天津市武清区举行。

中国绿化博览会是我国绿化领域组织层次最高的综合性盛会。目前,绿博会室内展馆已建设完毕,绿博园湖区已经完成绿化,区内水、电、路基础设施建设已经完成。

北京朝阳区举办海外学人创业大会

本报讯 记者董磊报道:近日,由北京朝阳海外学人中心、动点科技和中国与全球智库共同主办的2014北京朝阳海外学人创业大会(O TEC)成功举办。

大会历时101天,自5月18日启动以来,共举办16场活动,包括2场加速培训、10场创业比赛。来自美国、英国、韩国等19个国家和地区的嘉宾、创业者共5000余人次参加了大会。

贵州促工运事业创新发展

本报讯 记者吴秉泽报道:贵州省委日前下发《关于加强和改进新形势下工会工作的意见》。《意见》赋予工会组织更多资源和手段,支持工会依法独立自主开展工作,以推动工运事业科学、创新发展。据了解,这是贵州省委首个单独就工会工作出台的综合性文件。

《意见》共21条,分别从充分发挥工会组织的作用、切实加强工会基层组织建设等6方面,明确了50多条推进工会工作创新发展的具体措施。

海口海关营造“大通关”环境

本报讯 记者何伟报道:海南省首个航空煤油保税仓日前落户三亚,大大降低国际航班进出三亚机场的运营成本,这是海口海关支持海南外贸稳定增长出台的具体措施之一。

面对外贸下行压力,海口海关营造高效便捷的“大通关”环境,同时出台具体的23项措施,主要涵盖积极推动海南国际旅游岛建设各项优惠政策的全面落实,激发海南外贸活力;推进通关监管改革,提高贸易便利化水平;发挥海南特殊监管区域优势,促进加工贸易转型升级;优化海南外贸环境,增强本土企业竞争实力等4个方面的内容。

广东用发展的方式带动粤东西北地区脱贫

“精准扶贫”攻坚2000多贫困村

本报记者 庞彩霞 张建军



经过多年的摸索,广东扶贫开发逐步探索出产业发展、金融贷款、智力劳务等10大模式,为全国扶贫工作提供了新经验。



日前,广东通过“2014年扶贫济困日”活动,共向社会筹集了25.8亿元认捐款额(含物资折款)。这些善款将投向广东2571个贫困村,用于完善贫困村基础设施、扶持发展特色农业。近年来,广东通过统筹发挥政府和市场作用,实施产业扶贫,培育贫困村和贫困户的内生发展动力。

改革开放30多年的快速发展,成就了广东经济大省的地位,也凸显了广东区域发展极为不平衡的问题。为此,广东近年积极开展扶贫开发“双到”工作,发动珠三角地区发达城市的政府、企业、社会组织等多方力量,通过“靶向疗法”,帮助了3407个贫困村158.6万贫困人口脱贫致富。目前全省区域发展差异系数已回落到0.63,城乡居民收入差距缩小到2.83:1。

去年,广东全面部署新一轮扶贫开发“双到”工作,提出通过“精准扶贫”重点帮扶全省2571个贫困村、20.9万贫困户,扶持21个扶贫开发重点县(市)。“新一轮扶贫开发工作要挑战的是上轮剩下的‘硬骨头’,难度更大。”广东省扶贫办主任莫定伟表示。截至2013年底,广东新一轮扶贫开发重点帮扶村到位资金30.8亿元,平均每村到位资金119.8万元;派驻帮扶干部3765名,启动实施扶贫项目17620个,完成10万户农村低收入住房困难户住房改建任务和1.5万户“两不具备”村庄移民搬迁任务。

河源市的樟下村是新一轮扶贫“双到”工作确定的贫困村之一。去年6月驻村的工作队积极为樟下村和东源县绿地美生态农业发展有限公司牵线,由公司、村集体、农户三方商定通过入股的方式合作共建现代公司体系。其中,生产基地首期由公司出资1500万元,村集体以基地范围的集体资产和政府帮扶的交通、水利等基础设施项目打包入股,而基地范围的116农户(含40户贫困户)则以土地入股,共同建设生产基地。达产后,企业、村集体、入股农户按7:2:1比例分配利润。即使基地没有收成,入

入股农户每年仍然可分得“保底金”,丰产后还参与分红。此外,村集体还从分红中拿出一半用于扶助困难群众。驻村工作组组长程学勇告诉记者,初步测算,今年村集体可分红2万元、入股农户均分红2500元;2016年村集体可分红100万元,入股农户均可分红4300元。

“企业与贫困村不再停留在‘帮’与‘扶’的关系上,而是走向了互利共赢。”程学勇表示,这种以入股取代以往的土地租赁模式,将村集体、村民和公司捆绑为利益共同体,更有利于提高大家的积极性。

与此同时,住在“深山”里的清远市连州星子镇潭岭村村民刘开强,今年迎来了水晶梨的大丰收,但他不像以往那样为滞销发愁。在扶贫工作队帮助下,村里成立“连潭”专业合作社,与广州市江南果蔬批发市场“产销对接”,并借助电商打通了销路。“去年我家就净挣了4万元,今

年收入还有可能翻番。”老刘说。据了解,目前连州已成立了首家与广州电商企业爱购网合作的连州农副产品OTO公司“田园牧歌e店”。水晶梨、连州菜心等十几种连州本土农产品纷纷通过“触网”扩大销路。

经过多年的摸索,广东扶贫“双到”逐步探索出产业发展、金融贷款、智力劳务等10大模式,为全国扶贫工作提供了新经验。

清远的扶贫工作者率先摸索出了“五子登科”的经验——“强班子、换脑子、开方子、闯路子、结果子”;乳源当地推行“产业建支部,品牌闯销路,党员带头富,群众增收”的扶贫模式,建设了一批整村推进示范村;郁南采取了小额贷款模式,开展“整体授信”,建立金融扶贫担保基金,为贫困户贷款提供担保;阳山“大户带动,滚动发展”的合作互助金模式为农村金融体制改革闯出了新路。

时讯

实现粮食产销对接

广西将年供海南商品粮20万吨

本报讯 记者周晓骏、通讯员罗培力报道:广西优质粮油产品推介暨挂琼粮油购销洽谈会日前在海南省海口市举办,两省区粮食局签署了粮食购销合作协议,6家粮油企业签订了粮油购销协议,签约购销粮油数量10万吨,成交金额近5亿元。

据了解,海南稻谷产不抵消,稻谷年缺口50万吨左右;广西稻谷年总产量约1100万吨,商品粮300万吨以上。根据协议,今后广西将每年向海南市场提供商品粮20万吨左右。两省区还将加快建立粮食生产基地和发展购销贸易。鼓励和支持海南企业到广西建立优质粮食生产基地、加工基地,发展“订单粮食”,开展产业化、规模化经营,开拓粮食市场;鼓励和支持双方企业开展粮食购销、代购代销、物流等多个领域的合作,更好地实现粮食产销对接。

应用于成都地铁4号线

长春自主研发列车网络控制系统

本报长春8月21日电 记者李己平、通讯员李宁报道:列车网络控制系统被称为轨道交通装备的“大脑”,是客车制造中的绝对技术核心。今天,首列装上“中国脑”的成都地铁4号线列车在长春下线,它由中国北车长客股份公司研制。

据介绍,我国自主研发的列车网络控制系统可显著降低后期运营维护成本。该列车是国内首个实现故障在线实时诊断传输和车辆段故障自动无线下载功能的智能化地铁列车,给车辆运营维护、保证正点发车率、保证车辆状态安全可靠提供了有力保障。此外,成都地铁4号线列车安装了事件记录仪,堪称地铁列车的“黑匣子”。



由北京烹饪协会等联合主办的京城首届烤羊蝎子节近日举行。在北京红柳树餐厅前,身着民族服饰的工作人员正在为市民免费送上美食品尝。

本报记者 赵晶摄